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углавном имао статус подређеног лица, а све то утицајем патријархата, 
од краја XIX века одлучније се боре за своја права, што постаје питање 
од суштинског значаја за модерно друштво. Простор Косова и Метохије 
представља репрезентативно поље за сагледавање социјалног и правног 
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ционалног конфликта. Гледано на XX век, а нарочито након окончања 
II светског рата, то подручје оптерећено озбиљним међунационалним 
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разним друштвеним аспектима, самим тим и по питању женске еманци-
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Деценијама уназад, људска права пролазе свој развојни пут где се по-
себно истиче право на равноправност, право на слободу и заштита од дис-
криминације. По питању родне равноправности, жене као једна хетерогена 
група, сусрећу се са вишеструком дискриминацијом, родним предрасудама 
и стереотипима. Територија Косова и Метохије одликује се историјом коју 
прате сложени верски, политички и културни утицаји. Срби, Албанци и 
друге националне мањине насељавали су овај регион. Живот жена, њихова 
улога и искуство, обликовани су поменутим факторима у овој регији. Жене 
на Косову и Метохији, током историје, имале су значајну улогу преузима-
јући на себе како кућне тако и пољопривредне послове. Традиционално, 
како је патријархат имао примат, жена је првенствено обављала кућне 
послове и водила бригу о деци, али, њихова улога имала је шире деловање 
у руралним подручјима где су оне преузимале бригу и изван домаћинства,  
учествујући у пољопривредним обавезама заједно са мушкарцима.

Тежња мушкараца ка апсолутној доминацији датира још од давнина, 
где се као основно полазиште узима биолошка разлика између мушкарца и 
жене. Жена, као нежнији пол, предодређена за продужетак живота, попри-
ма улогу домаћице везане за кућу, док су мушкарци, хранитељи породице, 
агресивнији по природи, водили главну реч и на тај начин изоловали жену 
из јавне сфере. У време када је црква имала примат у животима сваког по-
јединца, женама је било ускраћено да бирају супруга, бивале су искључене 
из разних јавних делатности и оскудевале су у образовању што се правдало 
чињеницом да мушкарац има бољи мозак а знање ће жену довести до еко-
номске штете, јер нико не жели паметну жену како то изравно води неслози 
у брачној заједници (Брашњић, Шево 2019: 222).

У контексту верских и културних пракси, искуства жена на територији 
Косова и Метохије су разнолика. Као монахиње, неговатељице или учите-
љице, жене су имале важну улогу у верским институцијама, чак и у ширим 
друштвеним заједницама. Дугу историју женског монаштва има манастир 
Високи Дечани. Политичке, друштвене и економске промене које се дешавају 
током XX века, доносе велике изазове али и могућности за жене на територији 
Косова и Метохије. Искуства жена у сналажењу на професионалном пољу у 
многоме је зависило од њиховог етничког и верског порекла. Жене се укључују 
у политичке и друштвене покрете, залажући се за равноправност и њихова 
права. Политичка нестабилност бива узрок значајног демографског помака, 
што оставља дубоке утицаје на животе жена. Долази до расељења, губитка 
чланова породице, све већих изазова по сигурност и благостање женског рода.

СТЕРЕОТИПИ И ПРЕДРАСУДЕ КАО УЗРОК  
ДИСКРИМИНАЦИЈЕ ЖЕНА

Од Римског доба, преко Средњег века, па све до средине XX века, у 
културном концепту европске – западне, а и блискоисточне цивилизације 
жене су најчешће биле у неповољном положају у односу на мушкарца.  
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Задатак им је био да негују децу, па су тиме представљале и мајчинску 
и очинску фигуру, с обзиром да су мушкарци ишли у рат, лов и бавили 
се пољопривредом и сточарством, занатством, трговином, као и свим 
осталим пословима. Изузетно, жене су излазиле у поље да помажу му-
шкарцима у раду. У то време, брак је био уговорен из разлога склапања 
и одржавања добрих односа међу породицама, а право наслеђивања 
жене нису имале (Мијатовић, Балтезаревић 2022: 138). Патријархат, 
друштвена појава која чини систем доминације над женама, њихове 
експлоатације и трпљења, могли бисмо поделити на јавни и приватни 
патријархат. Доминација над женом као облик контроле која потиче 
директно унутар породице, сматра се приватним патријархатом. Јавни 
патријархат испољава своја обележја у сфери плаћеног рада. Многе 
организације шире иницијативу ка родној равноправности и утичу 
ка развијању свести о женским правима. Равноправност није само 
искључива потреба жена, већ се истом тежи ка стварању демократије 
међу народом. Сам процес модернизацје друштва, индустријализација, 
наметнули су потребу да жена постане радно способна, односно, да се 
жене масовније укључе на тржиште рада (Јерончић 2015: 8-9). Стерео-
типи, којима су жене изложене од малих ногу, јесу друштвено устаљена 
и опште прихваћена понашања која би, по правилу, требало следити 
јер у супротном, уследиће осуда друштва. Најчешће, стереотипи имају 
негативну конотацију, огледају се у мањкавости чињеница и даље се 
приступа генерализовању без конкретнијег упуштања у дати проблем 
илити понашање. Приметно је да ће свако прибећи стереотипу уколико 
подлегне самопроцени или заузме став по неком одређеном питању. 
Предрасуда постоји при доношењу одлука на основу онога што смо чули 
али не и доживели, или на основу визуелног доживљаја неке особе или 
ситуације, односно, одлуку смо донели пре него што смо спознали си-
туацију и о истом промислили. У многоме, стереотипи и предрасуде су 
еволуирали са људским развојем па је код неколицине запажено тешко 
раздвајање од познатих им навика и устаљених норми понашања. Иако 
сви одрастамо са већином истим друштвеним стереотипима, неке свесно 
одбацујемо али исто тако, несвесно их примењујемо у одређеним ситуа-
цијама јер су продукт дубоко укорењених веровања. Узрок стереотипа и 
предрасуда јесте социјална категоризација као и постојање каузалне везе 
као продукта понашања и ставова друштва, што би даље имплицирало 
појаву дискриминације. Социоекономске разлике међу људима где они 
у неповољнијем положају бивају дискриминисани, узрокују социјалну 
дистанцу и тиме се свесно долази до зачараног круга дискриминације, 
јер је иста последица „предрасуде у акцији“ (Бекер 2019: 96-102). Поро-
дица, као фактор стабилизације друштва, игра велику улогу у усвајању 
вредности и њиховог очувања. Аналогно модернизацији, слаби утицај 
патријархата и долази до истицања једнакости која се остварује кроз  
брачну солидарност.
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РОДНЕ УЛОГЕ И ПОРОДИЧНИ ЖИВОТ

Институција породице представља значајну улогу у интеграцији дру-
штва. Након Другог светског рата, положај жене је у многоме узнапредовао, 
захваљујући њиховом раду и залагању као и новонасталим друштвеним 
околностима услед продора грађанског друштва, које је на свој начин на-
стојао да инсталира и уреди нови социјалистички режим. Жене бивају пре-
познате као неко ко заслужује право гласа. Наиме, до краја Другог светског 
рата, у службеним записима, где се водио принос ратара, није забележено 
колики је био удео жена у истом, али, како је жена припадала мушкарцу, 
њему су припадале и све заслуге њеног рада. За женску популацију, пре 
удаје, важила је обавеза да буду научене пословима ткања, кувања, бриге 
о домаћинству, животињама. Од 1884. па све до 1946. године у Србији је 
важио тзв. Српски грађански законик према коме је удата жена у погледу 
пословне способности била је изједначена са малолетницима, умоболним 
лицима, распикућама и пропалицама. У погледу правног положаја била 
је потпуно потчињена мужу (Гудац Додић 2006: 12). Еманципација жена 
доживљава експанзију за време индустријализације. Породица, каква је 
данас нама позната, поприма свој доминантни облик тек са почетком 
индустријске револуције. Женски идентитет такође трпи друштвене про-
мене и постаје флуиднији. Нова концепција о улози жене у друштву која 
по идентитету бива независни друштвени субјект у корак са мушком 
популацијом, долази у сукоб са традиционалним размишљањем о улози 
жене. Конзервативна схватања и даље су жену представљала као мајку и 
домаћицу подређену свом господару. Оваква идеологија истиче да је жена 
створена за породицу и по својој природи предодређена је за продужетак 
врсте и потчињеност мушкарцу. Потчињеност жене огледа се и у економској 
зависности од мушкарца, што се бележи од давнина па до данашњих дана. 
Многе организације залажу се за едуковање и описмењавање жена, про-
моцију женских права, економског и политичког учешћа (Јерончић 2015). 
Жене на територији Косова и Метохије и даље се суочавају са изазовима 
попут родних стереотипа, неједнаком приступу ресурсима. Иако законом 
гарантовано имају право гласа, друштвене и традиоционалне норме утичу 
на бројност жена у јавној сфери. Традиционалне норме наметале су женама 
очекивања да пре буду домаћице него да се баве јавним животом. Родно 
засновано насиље сматра се значајним проблемом јер жене могу бити 
изложене разним облицима насиља попут насиља у породици, трговине 
људима и сексуалног узнемиравања. Насиље у породици најчешће се јавља 
услед лоше економске ситуације и незапослености. Управо економска 
ситуација у великој мери спречава жене да пријаве насиље, где проблеми 
који се временом нагомилавају, ескалирају у виду насиља (Мрежа жена 
Косова 2018: 24). 

Жене у руралним срединама најугроженије су по питању напретка и 
еманципације. Те жене бивају искључене са тржишта рада јер су се у руралним  
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срединама сусреле са недостатком непољопривредних делатности, удаље-
ношћу од града, неповољном инфраструктуром сеоских заједница. Инду-
стријализација након Другог светског рата је довела до масовних миграција 
на линији село-град, што је изазвало низ нових социјалних појава са којима 
се по први пут сусретало већински рурално становништво, а то су били 
контакти са модернизацијом и сусретање са новим културним и морал-
ним обрасцима карактеристичним за урбане средине. Са друге стране, на 
селу је остајао већи проценат популације старије доби, који је сам по себи 
био и остао традиционалан и конзервативан, тако да се појавио феномен 
успореног, чак и ретроградног опстанка патријархалног културног обрасца 
(Митровић 1997: 78). Истраживањем, доказано је да програми за запо-
шљавање заобилазе руралне средине и нису доступни женама житељкама 
ових средина. Искуства жена на територији Косова и Метохије варирају 
у зависности од социо-културних фактора и индивидуалних околности. 
Оно што жене најчешће истичу као проблем приликом запошљавања јесте 
непотизам и физички изглед. Међу најпожељнијим пословима издвајају 
се они у државном сектору јер су заправо такви послови одрживи и чувају 
српско наслеђе. Посебно истичу значај запослења јер се на тај начин сма-
њује тензија у брачном односу али за насиље у породици, кривца налазе у 
култури локалних заједница које и даље, у складу са традицијом, мушкарца 
виде као ауторитет. Наглашавају да је породично насиље годинама укоре-
њено у њиховом друштву, да се у једном моменту, сматрало свакодневни-
цом и пожељним понашањем у оквиру породице. Таква врста понашања 
негде има одговоре на сам живот на територији Косова и Метохије, где 
се све непогоде и непријатности представљају као нешто природно и 
појединци их прихватају као своју судбину. У послератном периоду, жене 
су имале мање толеранције за свој инфериорни положај и избориле су се 
за свој положај у друштву. Као такве, сада независније, казују да насиље 
у породици није у потпуности нестало, а прича остаје у кругу најближих 
сродника (Миловановић 2014: 368-370). Пажња је посебно усмерена на 
конзумирање брака, јер на територији Косова и Метохије, брак без деце 
сматра се за проклетство, Божију казну. Мушка деца се традиционално, 
посебно поштују јер омогућавају продужетак породичне линије, па тако, 
уколико се у браку рађају женска деца, исти се сматра несрећним. Кон-
традикторан је податак да су жене главни носиоци традиције коју преносе 
на будуће нараштаје, а управо је традиција оно што их чини потчињеним, 
међутим, еманципацијом ови утицаји традиције слабе и губе на значају 
(Предојевић 2002: 137,141). Образовање и свеукупна еманципација жена, 
током XIX и почетком XX века, није наишла на одобравање од стране 
јавности, јер се сматрало да се на тај начин подрива пут преношењу ду-
гогодишње традиције и да долази до нарушавања укорењених вредности 
по којима је жена бивала контролисана од стране породице или друштва. 
Логика патријархата одисала је карактером лицемерја према женама јер је 
бранио образовање а истовремено није дозвољавао женама преузимање  
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већих одговорности управо због недостатка образовања. Жеља за индиви-
дуалношћу и модернизација времена, омогућиле су превазилажење свих 
рестриктивних механизама, усмерених на инхибицију женских ресурса 
(Вујошевић 2016: 168-170).

ДРУШТВЕНИ ПОЛОЖАЈ ЖЕНА  
ПО КАНОНУ ЛЕКЕ ДУКАЂИНИЈА

Мултикултуралност на територији Косова и Метохије, етнички је 
подељена на две примарне друштвене групе. Српско становништво као 
група у мањини и албанско становништво које чини већински део по-
пулације. Многи обичаји и правила, настали прожимањем присутних 
етничких група, креирали су идентитет народа на територији Косова и 
Метохије. Албанско доктринарно право, Канон Леке Дукађинија (Kanuni 
i Lekë Dukagjinit ), вековима очуван као неписани документ и стриктно 
спроведен, кодификован је и састављен на прелазу XIX и XX века од 
стране албанског католичког свештеника Штјефен Константин Ђечовија 
(Shtjefën Konstantin Gjeçovi), а затим, 1933. године објављен као књига, 
четири године након Штјефеновог убиства (Мuhadri, Kamberi 2023: 283). 
До дана данашњег, обичаји прописани овим каноном, присутни су како на 
територији Косова и Метохије, тако и у Албанији, претежно у руралним 
срединама. Канон стриктно прописује правило егзогамије, дакле, склапа-
ње брака није било дозвољено са мање од седам генерација са обе стране, 
оца и мајке. Аргумент који је бранио ово правило била је бојазан да се 
деца у браку не роде са неким дисабилитетом. Бирање невесте обављало 
се са великом пажњом. Невеста је морала имати пријатан и леп изглед, 
да је научена ручном раду, домаћинству јер је то био показатељ како ће 
се она сутра старати о својој деци и породици. Што је млада била лепша, 
породица која је доводи у кућу, уживала је посебан статус јер се веровало 
да је лепота одраз квалитета личности. Обичај је да младожењин рођак 
оде у невестину кућу ради уговарања брака, а младожењина породица да-
рује невесту разним поклонима, златом, хаљинама, штиклама и спремају 
спаваћу собу у младожењином дому (Boman, Krasniqi 2012: 28-29). Канон 
Леке Дукађинија посебан значај придаје породици (женама и деци), јер се 
сматрало да су породични односи битна категорија за очување друштва. 
Жена је свој статус у породици доказивала рађањем. „Жена је мијех за 
ношење“, како је наведено у Канону, према томе, што је породица већа, у 
том је и већа социјална сигурност, а такође, рађањем се придоноси поро-
дици јер ће нови потомак помагати у раду (Zlatković Winter 1986: 100-101). 
Изричито је било забрањено довести жену у породичну кућу без брака, 
као и живети са отетом женом или девојком. Такође, није се признавао 
ни пробни брак јер је био противан вери. Право на наслеђе није припа-
дало женским потомцима, могле су располагати само са својом личном 
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имовином, хаљинама, накитом, стварима за личну хигијену. Заједничку 
имовину наслеђивали су само мушки потомци, а институт наследства није 
био у великој мери развијен, јер су сви наследници живели у заједничком 
домаћинству (Metaj-Stojanova 2016: 537). Обичај који је био заступљен у 
српском становништву на територији Косова и Метохије до 80-тих година, 
а пренет је од стране албанског становништва, јесте улога подруге. По-
друга је била друга жена која је долазила у породицу, уколико прва жена 
није могла подарити потомство. Најчешће је прва жена била иницијатор 
да ожени мужа. У том случају, брак са првом женом се разводи у цркви, 
нема више интимности али она остаје збринута и има све услове за живот. 
Обе жене имале су своје просторије а послове у домаћинству, обављали су 
сви заједно. Потомство је било најважније и то је био циљ сваке породице.

ЖЕНСКА ПРАВА И РОДНА РАВНОПРАВНОСТ

Када говоримо о правима жена и родној равноправности, Република 
Србија својим Уставом гарантује родну равноправност а поближе уређује 
Законом о равноправности полова, Законом о спречавању дискриминације 
особа са инвалидитетом, као и Законом о забрани дискриминације, одно-
сно, применом националних и међународних докумената и доношењем 
закона, стратегија како на националном тако и на покрајинском нивоу, 
развија се политика једнаких могућности међу женама и мушкарцима и 
смањује се дихотомија род и пол. Дискриминација жена постоји у сваком 
виду њеног угрожавања личности и сигурности. Поменута три закона 
чине антидискриминационо законодавство а заштита од дискриминације 
остварује се и пред Повереником за заштиту равноправности, као незави-
сним и самосталним државним органом, установљеним Законом о забрани 
дискриминације (Ћопић 2016: 64-65). Спровођењем одређених стратегија 
или акционих планова, долази до значајног унапређења положаја жена на 
тржишту рада. Територија Косова и Метохије последњих година прошла 
је кроз законске реформе, а све у циљу промовисања родне равноправ-
ности и са циљем да се обезбеди једнак третман и заштита права жена. 
Институционални оквир којим се залаже родна равноправност, у пракси 
захтева озбиљнију афирмацију како би се остварили жељени циљеви, по-
стигла демократија, једнакост и комплементарност у обављању послова, 
уважавајући разлике оба пола.

* * *
Најилустративнији пример раслојавања је управо род. Дуги низ го-

дина, пажња је усмерена на неповољан положај жена у друштву, као и 
на механизме за побољшање истог. Историјски примери о статусу жена 
и њиховим правима казују колико су жене бивале дискриминисане као 
социјална група, у разним аспектима њиховог друштвеног живота. Борба 
против дискриминације жена осликавала се кроз истицање равноправности  
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полова, као суштинског питања за побољшање положаја женског рода. 
Значајан је број друштвених баријера које женама онемогућавају једнак 
положај приликом запошљавања, политичке активности, напредовања у 
каријери. Поред тога, што су установљени законски механизми за борбу 
против дискриминације, права жена су и даље обавијена велом традиције и 
традиционалних норми. Управо таква традиционална перцепција друштва, 
спутава жене у намери да остваре свој напредак јер, традиција говори шта 
је исправно а шта није. Слобода једнакости која пропагира једнака права 
за све, данас је предмет деловања многих организација и стратегија, све 
у циљу освешћивања родне равноправности и прихватања различитости. 
Жене, као нежнији пол, традиционално су предодређене за продужетак 
врсте док су мушкарци имплицитно представљени као професионалци 
за рад у институцијама, али, модернизацијом и мењањем свести друштва, 
поред основне улоге мајке и домаћице, жене данас заслужују битно место у 
јавној сфери живота. Како мушкарци делују, тако се и жене старају и оства-
рују просперитет у друштвеним организацијама. Синергија поменута два 
рода, подразумева једнаку лакоћу и приступ ресурсима и могућностима без 
обзира на пол. Ово укључује учешће жена у свим економским областима и 
процесима доношења одлука на нивоу мушкараца, тј. без икакве дискри-
минације у односу на пол. Овакав концепт подразумева да су и мушкарци 
и жене у могућности и уживају слободу да развију своје способности и 
доносе одлуке без икаквих родних предрасуда. Тежња је усмерена ка јед-
наким правима и једнаком поштовању без обзира на посао који обављају. 
Родна равноправност није давање једнаке заступљености или утврђивање 
једнаких квота за жене, него представља пружање једнаких могућности и 
средстава за приступ одређеном положају у друштву и држави.
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Marina D. MIJATOVIĆ
Jovan D. SIMIJANOVIĆ

STATUS OF WOMEN IN KOSOVO AND METOHIJA:  
HISTORICAL AND LEGAL FRAMEWORK

Summary

In this paper, the authors emphasize research on the status of women in the territory 
of Kosovo and Metohija. The social changes suffered, which were mostly accompanied 
by various turbulences, also led to changes in the social position that were reflected 
in the everyday life of the female population. By absorbing social changes, established 
habits and the sphere of privacy are changing. Women, as someone who throughout 
history mostly had the status of a subordinate person, and all of that due to the influence 
of patriarchy, since the end of the 19th century have been fighting more decisively for 
their rights, which is becoming an issue of essential importance for modern society. The 
area of Kosovo and Metohija represents a representative field for analyzing the social 
and legal framework, precisely because of the specificity of political circumstances and 
inter-ethnic conflict. Regarding the 20th century, and especially after the end of World 
War II, that area burdened with serious inter-ethnic problems, economically backward, 
economically underdeveloped, culturally distinctly heterogeneous and divided, was the 
scene of contradictions in various social aspects, therefore also in the matter of women's 
emancipation. According to research and insight into the course of women's emanci-
pation, valuable insight into the general picture of the social situation can be gained. 
Sustainable peace, as a crucial concept in these regions, enables women to advance on 
the ladder of equality and take their place in gender studies. By forming institutional 
measures, new paths are opened towards the greater emancipation of women and the 
demolition of entrenched stereotypes regarding gender and entrenched family habits. 
Economic independence and education remain under the scrutiny of research as one of 
the crucial factors for decision-making and the realization of a fairer status of women.

Key words: women, status, Kosovo and Metohija, equality, emancipation, inde-
pendence.
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